
P Dr. Radlinsky, Podhradsky, Paliarik, Dr Zimáni. Bohu-

vaš atd

Priatelom Tatrína.

Čo teraz jako dravého váhu striebrolesklými pená.

mi smiešané vlny a nečakajú na ludí, kým si tito

veci svoje usporiadajú! Kdo si pozde svoje veci vie zria-

dit, tomu ubehne železnica, môže ích on pozdejšie ako

chce dokonale mať zriadenie, železnice rušen je tam

ten, odrušal delako, a opordený cestovník musí vy-

hliadat na stanici dlhotovanlivej kým dorušá ru-

šeň nový. Tak je to s nami. My starší Slováci

by sme mali vela čo vytýkat seba a národu svojmu,

lež načo vytýkat? letí rušen časov, zriadne svoje

vecí skôr, aby sme mohli s ním utekat ďalej zo

stanice, na ktorej nás predošlý ruseň bol zanechal.

V tomto úvodu je obvinenia nás i národu nášho

o ktorom si veru pohovoríme až len sediet bude-

me na železnici. Teraz reči naše musia byt

krátke, ale ražne musíme jednať.

Bolo to r. 1844 dňa 27 Augusta, keď sa v list.

Sv. Mikuláši sišli boli priatelia slovenského ná-

rodu (Hodža, Lud. Štúr, Belopotocký (Fejerpataky),

Cochius. Dr. Jonaš Guoth, J. Plech, L. Hroboň, Bis-

ja podpísany

terský, Ondruš, Trnka, Rimavsky (a iní mnohí)

a ustanovili a jednotu "Tatrín" nazvanú.



Tato jednota mala podporuvat rozvitli sa ná-

rodu nášho dvojakou cestou, literárnou

vytevrená bola haluz náboženská - a podporo-

vaním penažitým mládencov veci národnej

posvätených v jejich vzdelávaní sä. Prame-

ne sa otvorili boly nasledujúce. 1) Stalcovia sa

menuvali riadni údoria a ti platili dla možnosti

a vôle, najmenej 5 zl str ročite, 2) Dobrovolní pod

porovatelia boli ti, ktorí dobrovolné od času k

času vätšiu lebo menšiu pomoc k cielom Tatrina

prinášali, 3) Tretí prameň boly zvýšky při

knihách nákladom Tatrína vydaných.

Spravu spolku viedol výbor záležavsi z Predsed-

ríka Tatrina, Počtovníka a 4 prísediacich

výborníkov. Mimo prvotného zaklady kla-

dúceho zasadnutia, boly, ak sa nemylím

dve verejnie zasadnutia Tatrína, v Sw-

Mikuláši a v Cachticiach. Činnost Tat

rína sa vo 2 rokach velmo ujala na

Slovensku a v skutku nebolo duše oto-

dy, ktorá čítiac lásku k národu, nebolaby

a znajúc dačo o namerach tejto jednoty nebo-

laby súcítila s pomodcami na tolko užiteč-



ného závodu. Stanový Tatrína sú dôkazom, jak

národních tak spoločenských dobrých vlast-

ností a cielov jednoty tejto. Že sa činnost

tatrínska iba na dakelko málo rokov

rozvinút mohla toho príčinou niesu zakladatelia,

ale vonkovskie, ťažkye okolnosti. Pred r. 1848

sa dosť pracovalo a chodilo a vys. Kancella-

ru uhorskej do Viedňa, aby potoračný bol

spolok tento národno-literarny, ale všetko

nadarmo, nevolucia zahodila acty prosbu

a stanový Tatrina do kúta starých aktov

kancellarie. Ani liberálny, ani Konferva

tivný maďarismus neprial Slovákom to

ho, čo iné národy v hojnosti mali. Po r-

1850 nehlásil sa žiadon o Tatrin; o ma-

ticu slovenskau rekurrosprosili šlechetní

národovci slovenskí vo Viedni, ale ani Nem

či nemali spravedlnosti pre Slováka. Ver-

meže, verme upřimne, že tato kliatba leža-

la na našom národe od Boha, a od neho

že je pohnutie srdca Cisarovho ku spra-

vedlnosti aj nám najpotlačenejším dosaval

prislúžiť sa majúcej a bermez ruky Božej

dar nám podávaný. Je teda tu čas hlásil sa a



robiť kroky o potwrdenie Tatrína. Najvyššia potreba

je, aby sa priatelia jednoty tejto, urrozumeli

nieslo si dali, sišli sa, vzali hore octa

Tatrínske a nadpriadli ni tam, kde pretrh-

nutá bola. Tatrin je historický, vydal už aj

ovocia a čaká 16 rokov na potvrdenie. Vyždi

žiný nebol formalne kroz žiadnu vládu.

Ja som po nedmi rokoch - v červencovom

svažku Sl. Pohladov 1851 - hýbal záležitostat.

rína u našich, ale to bol čas, v ktorom sa

už podriemkávalo, ešte som zavolal jedno dva

razy, ale sničok sa ustielal vždy viac

potom to utíchlo ohladom Tatrina dokonca.

Teraz je zase sedem rokov od schodzky

Tatrinskej poslednej v lachticiach odbýva-

nej) a ja zase volám: nemôžeme lepšími

starosťami započat - obrat tento nový - akokiel

ho započneme so starosťami o Tatrin (Sl. Pohl.

III, čis 1. od 7 Januara 1852).

Čo sa teda má stať. Prednostenstvo nechuverejní

historickú zprávu, zvovníkorsvolá priatelov

Tatrína, aby sa prihlasili a vo spojení s

výborom nadpradie nit, kele sa utrhla. Viem

že sta a sťa hlasov sa ozve, s radostou plesa-

jucích, že sa mladence driemajúci slovensku

preberá zo sna. Starý vybor Tatrínsky bol

takto složenú - jestli sa nemýlím - Predseda Hodža

uctovnik Dr muoch, prísedníci Štúr, Závodník, Holiek

a podpísaný, Zápisník Rimavský. Tito povinu sú

započal, pri wymožení potvrdenia zasadnutie prvé svolať

mandat svôj složit a Tatrín vyzvat, aby se reconstitu

roval. Mojím zdaním najvyznamnejšie by bolo

zase svolat Tatrín do Sw. Mikuláša cielom poroban

prvých poriadkov; rozumie sa, že schodzka by sa

musela oznámit vrchnosti; ak takto nie - teda sam

p. Predsedník s jedným dvoma nech sa vyberie do Viedne

a u vys. Kancellane vyhrabe acta Tatrínske tj. wymôže

povolenie jednoty tejto. Dr. J. M. Hurban.



Brat môj drahý!

Potešil som sa z Tvôjho poslednieho listu, widiac, že sa predca

počína robit dačo, a že sa ten spánek sladký pretrha.

Ale na mňa newiem či môžete na vela rátať, mám náramne;

obmezenie hodiny slobodnie prácumi inieho druhu jako bele-

trietiky; k tomu nezdá sa, že bych Vam bol po vôli beletno-

ta, keď ste mi Pomník Hollého, ktorý som tak žiwým a prav-

diwým interesom básnil, tak náramne pokaličili. Čítal som

tu prácičku wo wiacej kolach priatelských - kde competentní

sudcowia boli, a weru všetcí hýkali w listoch potom, keď

to w Concordii čítali. Znak to, že nie len mne sa to pozdáwalo

ale w skutku dačo na tom byť musela. Peplym citom som to

písal w rozpomienke na ten žiwot, ktorý Slavuj zpewe zpewen-

i osobou knesil. Nuž ale už som odtedy ochladol - a rád

Wám dačím pod tou wymenkou poslúžím keď mi to lebo zpet

pošlete, lebo wydáte. Na takú torturu spisovatelskú bych viac,

nechcel dat svoju pracu. Strany terminu Wám na ten čas

nič nemôžem sdeliť, i romanek môj pre 3tý ročník chystaný

zostal newiem na ktorej scene Bodrickeho žiwota viset

čo som bol tak disgustowaný. Ak bych nabral chuti pokračo-

wat a dokonat dielko toto, nuž toby ste aspoň 6 hárkow huste

tlačených zaprátali w Almanachu Vašim. Ako hovorím, ale

to je ešte nič istého, lebo mám roboty druhorodej vela; pravda

že i Wáš termím je tak dlhý, že sa môže do neho dost napí-

sať keď sa duch ucomráčí a nesostarne. Robte Bratia a honte

a na mne čo aj nie hlawnia, predca mimenej jaká taká pomoc

bude. Strany mena Waštu almanachu - pre historiu

weci - myslím, že by ste už mohli ostať pri Concordi, až

by dva, try ročníky boly wonku, mohlo by sa potom zmenit



meno, a nomá meno ako pokračovania Concordie uwiest. Ostatne

urobte ako chcete. Lipa Vam tiež bude všelijako posudzova-

ná. A najme stará pražská, lipa bude mať upodozriewacow,

ale ktoré že podujatie slovenské nemá upodozrievačow? Daj

meno slowenskému podujatiu literarnemu bár "grumblá-

a hned ti budú podliaci vetriť, panslavismus. Ja neviem

čo sme mi takí strášliví swetu. Pomocnejšieho národu

niet nad kmen slowenský, a tohoto chudáka sa si ludá boja.

Len sprobuj akú chceš společnost založit na Slovensku, a uvidíš

že ti ani "handry sbieracu společnost nedowolia. Starý Boh

súdiž Ty sám tento osud. W neho wšak werím, že sa ohlasi

skoro w bude svojej.

Ja som sa sišiel raz s košelovom wo Viedni náhodou. To

je hlawní Redaktor bectgor o ktorej mi píšeš; muž solidny a boha

ty pocestowal celé slowanstwo. Jako by si sa do spojenia li

terarneho s ním mohol pustit, newiem lepšieho zpôsobu

ako lebo knihkupeckou cestou, lebo jestli máš známost

s dakým od Wyslanectwa ruského wo Wiedni. Rajewský,

wyslanecký kňaz je muž literárne vzdelaný. S tím sa

môžeš o tuto záležitost poradit. Medzi tím aj pošta dodá

čo kolvek. Tam sa literatura podiwným pokrokom dníha.

a šíri. W mestach bývajúci naši Literátori by mali kníh.

kupcow pohybowat k tomu, aby do swojej činnosti kupeckej

brali i plody literatury ruskej. Tak by sa Kollarowa vzá-

jemnost slowanská prawdou stala. Wšak človek Mukerow

Methodistow &c amerikých spisu dostane knihkupickou ces-

tou, čo by nemohlo, čo by nemalo byť spojenia plodow literaných

ruských s obehom ostatneho sveta vzdelaného dočielene? Ja som

si par knih ruskych u Wenedikta wo Wiedni obstaral; newiem, či



sa ešte doteraz zaoberú. Len - ešte dačo. Pred pár rokami som bol

požiadaný o pár výtiskow celých Pohľadou pre Rusko skrze

"Fr. Rziwnacz-a" knihkupca w Prahe. Len tiež bezmála

me spojenia literaturno s Ruskom. Mimot toho tam w Prahe

musí byt ziwejšie spojenia, lebo i w Besede boli články od

Srbena že od Kluna (z Viedne). Wyber si zpôsob; ja som

bedar dedinsky odsúdený k maličkému životu. Som ale

z Božej vôle zdrawý. Strojil som sa wlani k Vam - videt. Tebe

a Budín, a sešlo z toho propter certim, quoncam; snad na bu-

dne leto sa uwidíme, budeli Pan chtili. Že bych Wás rád

twarou w twár videl, to mi wari len uweríš. Toho máš i dôkoz-

na tomto obšírnom s Tebou aspoň w duchu džawotaní. Moji

Za dajú tiež srdečné pozdrawowat. U nás sa wo famili stalý

zmený Svegenna Milka sa wydala za Jurka Jurkowiča Notara

okrezneho na Turej Lúke. Apko starý je ešte jary, zawierom

som ho widel na karmíne na Sluke, kam i on pesi i ja peší

sme prišli. Je sam chudák, ale zdrawý. Z nás sa rodina roz-

množila o jednoho chlapca, kterého meno konstantin. Tu

maš teda celú rodinu malú! Svetozár, Božena, Wladimír, Žel-

míva, swätoslawa a konstantiu. Svetozár sa už do 1ho

gymnahalnej klassy priprawuje. Z 1ej složil verejný can

men s wyznačením. I Vladimír strojí byť dobrá hlawa. Uči

sa pilne a chytro chápe weci. Tak sa s tou chasou trapim

sám a tak i dny a týdne tečú šuchom a pokojne že sám

sa diním - ako môžem žit a nezomierat naučený jednúc na

ten búrny werejný žiwot.

S tím už Bohu Vás všetkých porúčam a srdečne Ťa

bozkawajúc som w Hlb. d 25 ??? 858

Twôj

srdečný

Miloslav



Mne sa vyjavy len tak prejmajú w mysli

a všetko žiwotitia sa mi zosnuva w Poman,

ch čoby tam v roman, račej pastyerom

na Tatrach, ako romanopiscom alá mode,

zosnuva sa mi žiwot v rozprawku velikých

pohrom a vätších nadej?

Len keby na tyeto túžobnie pokna nevdé-

rala sa prosa žitia bez duchowného starosti

Lež i ten škaredohläd musí byť žiwým

postavami poesie zaprídený, odohnaný;

tak verím a prebíjam sa vierou každuo

rano a večerkom dumným ku svojím

ludom zkrieseným po 800 ročnom

spaniu.

Nuž toto je môj žnost w šumrkoch

a wo dne menám trojuhle so Svetušom,

a coňjugujem s Boženou, ích sudu

gusort morodnu sím; ba ešte lenita

stara poesia pod časom - pozerat sa

kde zajaček spáva, kade stríka skáže

a kde sype bárou kôru zeme, nechala

ma pred skvelým tomonstvom postaw

mohutných Bodičow a swatoslavou



skvelej družím Swantovíta Arkon-

ského!

Nuž či newidíš už, ako stoja veci

s Tvojou povesťou. Veť ani o nšom

mysliet newiem - od pokoja Ultakíle

hajského.

Inšie je s termínim; kebych mohol

dakde odši len na dva týždne, nuž

bych mohol aj seba určit, takto tyeto

uchwátky, pri ktorých wždy sa musí

človek nazped obzerat, replectuvat nad-

priadať velmo nepospešno to ide.

Lež už Ti tolko držouni, že má zumi-

ješ s preto punctum o hor-

Moji Ta všetci čo najsrdečnejšie pozdra-

wjú. A ja Ti posielam básničku protrocka: "K zane-

dajúcemu sincu.
No len zapadní ty, slnco zahoru

Darmo mi lúbeš milostno väžičku.

darmo mi zlátíš volaky po Bohu

repotešíšviac sklamanu dušičku!

No len zapadní, nenástrkaj sa mi

kebába laňku pláče krokodila. -

Čos vykonalo mojími kvietkami

ktorie ja choval, Anička lúbila?

Ja si zapadní bez môjho sučitu.

jako bez svojho zvadly moje kvet-

Na krásu rana, večera dvojili

Nedbám keď vrazia s posledním doletí

Maj sa dobre.

Tvôj starý JM.
19/7 59.



Brat môj drahý

Písal som Ti že pracujem na povestí a respective na

Tvoje oba posledné listy odpoviedal; teraz sa mi zdá.

čosi, ako bysi poslední list nebol dostal. Preto o 3 hodí-

nach rano prú lež idem do Arkony, som u Teba

Jožko môj. Vela Ti nemám čo písať, a le to čo

Ti píšem qua otázku zodpoviedaj že s prvou poštou-

Či si dostal poslední list? Ak si dostal tu bás-

ničku považuj ako len počiatok básne Napoleon t.

ktorej pokračovanie, potom, keď budem pri purisovaní po-

vesti odpočívat Ti pošlem.

kolko mi dáš harkov v Lipe pre povest? Dobre by mi

bolo to vedieť teraz, keď ešte som sa neoddal do redakcie

vyjavou, a aj pre Teba poloviča práce a mrzutosti sa uspoňí

keď to len odrazu prečítaš a ta postavíš kam patrí. Mne

sa to pod perom na množilo a nerad bych Ti byt nepríležitý

s dlhostou. Teda mi urči hárky, abych circiter vedel

jako sa zpravovať.

A tak teda: dobruo rano Jožko. Zavčerom

som bol u Traňa, lazarchudák, porád len zle a zle je

s ním. Píše do Gäsenbergu a vodolekarstvu sa ešte na

posledy chce oddať. Kázal mi Ťa srdečne pozdravovat. Na-

rel tiež sa žaluval na štípanie v bruchu. Skoda tých

šuhajov že sa tak musí pasovat s chorobami. Ako sa Ti

máš v tejto horučosti? Maj sa dobre - kupaj sa v Dunaji

a umývaj často celý studenou vodou. My sme zdrawí a pozdra-

wuje Ťa velmo srdeče moja Anička. Vale!

Tvôj
Miloslav

15 Aug. 1859
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Jožo môj Milý!

S tím perom, s ktorým som dokonal Gottšalka, dokonali vykorrigoval

ako môžeš viďeť, idem Ti par riadkov k onentacii napísať.

Jestli si sa ssužoval strachom, keď už ta prvá polovica

Septembra, ktorého druhej si sádzat chcel dat Lipku prechodila,

teda pomysli, že inačej som ja mal biedy znášat. Tu slav-

nosti cirkewni posviacky, Conventy, deputacie, Consistoria

a všade ja či host, či notar - a to ubohé pero všetko

muselo prú robiť, lež povesť vystruhovat.

Dobre je to tak ešte skoro vypadlo. Teraz nam nastá,

val Distrktualny Convent, kan som zas Vyslancom bol; ale

Chalupka odložil convent, ktorý teraz 20 Sept. mal na

Myjave byt, a to pre - povest dobre. Senioralny Convent

mi vzal 6 dní, distuktualny by bol aspoň 8 dnov ukra-

dol. Nuž ale teraz už si oddychnem.

Braček - ešte som tak pilno povesti žiadnej

nerobil; a nič bych si neprial ako mať čas pre-

písať ju pekne. Lebo moje prepisovania na pekno

je stotu trajnia wyhladzenost. Najme ale tye con-

sequencie charakterov - ktorie sa dajú jedným dov ma-

riadkami často výborne opraviť, - a čoho pri

tolkých všakových charakteroch nikdy nemôže

dost byť mohobluvané, naupravuvané &c, tyeto conse-

quencie v maličkosťach by sa pri prepisu naozaj wyhob-

luvali. Ale Ty si ponáhlal. Teda až pri dru-

hom vydaní Lipy - poopravím to.

Teraz už braček - akbysi dáku podstatnú chy-

bu kde videl a našiel, tu stranu a periferiu mi

I Miličit hárky

pošli, ja rád napravím, čo sám som jednak

v obní plantalie - jednak v dlhosti času my-

lený pracami nesrodinnenými zpozorovať, lebo na

čo sa upozorniť nemohol.

zvedawý som čo povieš - až ju prečítaš. Nebo-

lo by dobre ad evitandár prieconeptár opisones multorum.

- a perse - štuktorum - psendonýmom a nie vlastní

mojím menom opatrit slovek? Ja si teraz neviem čo



poradiť. Nuž ale však je k premyšleniu dost času.

Jestli by to draho newypadlo, potom perse jestli w Lipe

sa tlačit bude, tak ale 100 wýtiskov osobytne by

som chcel mat pre sebä z Gottšalka. Toto by sa

lacno dalo dostať - a ja by som si to vyplatil a zpena-

žil. Menšia časť sa skôr - ako lacnejšia - predá

a rozšíri, a tím by sa i Lipe - lebo by muselo byť

na predku wytisknuté, že je bytal z Lipy, a na

obalke odporučenie lipy, ako Nemci robia - obecenstvo

zýskalo. Jednou ranou by teda dve muchy sa zabily.

le ja bráček bych si par zlatých dostal - ktorie

potrebujem.

V tomto páde, mam jedno poznamenania. Ak

by Vás - katolíkov - malovania vyjavov a charakterov

nemeckeho kňazstva môželo, a inšie by ste nemali so

vystavit - mohol bych to tam pre Lipu svojím zpôso-

bom zkrátiť, vynechal, premenit - uč a na osobytnom

výtisku by potom sa dalo čo si ja osobne pred histo-

rou i policiou zodpoviedat budem znať.

Smutno by perse bolo, keby historické charaktery

A offo sa museli vyto ešte len i kroz básníkov po-

dávať.

kratčia povesť moja nemohlabyť, keď som nechcel

ublížiť pravde historickej a krásnej lži poesie-

Pripojujem Ti tuna list a básne Zlatharyho. Mne sa pá-

ca - s malou pre menou, vlastne krajších vyrazou užitím

by to pekné bolo. Jake som to chcel sam urobiť, ale zas

by jedon den poštovy išiel, preto Vam to posielam užíte

aspoň jedine. Je to šuhaj hodný. Bol Horived a potom

assentovaný - ale vždy statočný Slovák. Majúc z

týdne nepovinnej refervy odslúžiť, prišla šarapata ta-

lanska, už qua notar musel sa dostavit. Teraz

neviem kde je. Užite z tých básni.

Čo som ja na napoleona bol zpravil - to braček

nebolo naňho, ale doňho. No ale - už dosta-



Ešte na pokon. Odpusti že Ti to nefrankisujem

nemam na ten čas groša. Honil som ludí

nedávno na Brezove pri wätkej spoločnosti ludi

k Pistroffovi, aby tam predplačali na Lupu

Už teraz budem i v tuto stranu agitovat.

Ale ad ammam neviem čo ste určili predplat-

niu cenu. Odpíš mi prosíme

eu - ešte Ti chcem pripojit volačo. Je to map-

ka starých dejov mojej povesti. Abys videl jako som

svedomito pracoval. Pošli mu ju ale zpeť, zaliu-

bil som si tohoto kamarata mojho. Taká ma žiadost.

pojala - cestovat ta, že som nikdy tak netúžil

po zbytočnom groší ako teraz, abych to videl

okom telesným čo tak som videl duchovným.

Pozdraw Paliarika a maj sa dobre. Pozdravenie

od mojích. Frano je už Grafenbergu. Dávno som

nebol s Karlom.

V Hlbokom dňa 16 Sept. 1859

Tvôj

Miloslav



V Hlbokom dňa 3 Oct. 859.

Milý Bratre!

Tak je to s nami na svete, vidíš ten odpor na sebe, ktorý ja mal

jem vo viacej Situaciach v povestí. Ostatne nič nerobí

to; jedno bych predca rad vedeť, čo myslel Maly

s tím keď mi po sebe odkázal, abych "tym biskupom hodní

kapitolu vyčítal? Moje charaktery už nemôžu mier-

nejšie byť líčenie. Že sa kresťanské kňazstvo na-

ramne proti povolaniu svojmu na onom sererozapadu slo-

vanskom prehrešilo to je pactum. Kdesi sa teda

predne musí vystawiť. Ja som vzal punet - kde naj-

menej w historu tato skorna wybíja sa na vonok. A

ešte po líčin viac - najme vo vojtechowi - pikantne a

myslím pravdive. S Vôjtechom si na onylu, ten

môj Branský nieje iste Vás sväty, bo ten proti

Rimu pracuval. Skôr na Stanovi, ktorý lotor je od Rímu

svatým menovaný by si sa mohol zastavit respectiby dat

vedený, a tohoto som zas len slabo dotkol, ktorieho latinská

gramatika Henrykou korbačami vtrepávaná by aj celkom

vystať mohla, quia nihil confert ad sem. Moj kdalber

či vostach je ten istý, ktorý sa primerane mojmi pochopo-

vaniu vypisuje vo všenaušnem slowníku pod menom

Adalbert pod číslom 3. Adalb. z rodu Vítinského &c 1 Sešit str 29.

Toto len na dorozumenu. Čo ma teší je, že som Ťa mojím

odkladaním s prácou pre Lipu tak nesúcou do perpletitašov

strany prác do hiž nevoviedol. Toho som sa bál, preto

som tak vlastne neúplne tie Rujonstva nem. biskupov

líčil, abys to mohol dať na miesto - pre mňa vynecháne.

keď to osobitne wydám budem verňejší historii. Pri

volnejších terajších tiskorých okolnostich viac sa už môže svet.



do očí pustiť. Teší ma ostatne uprimne Tvôj súd o veci; čo bych

si prial to by bolo, kebys mi prosíme ako môže byť - poviedal

aj chyby. Strany užitia w Lipe - čohokolvek z povesti tejto

Ťa uplne splnomocňujem. Snad bys aj jednu druhu krat-

šiu scenu - ak pnám miesto zaplnit nemáš čím lepším

mohol si vziat. Ostatne čo sa samej práce tyce, tu mi

prosom sa s prvou počtou pošli zpot; dam ju česky - rozší-

renú daktorými sienami ktorie boly w planu samom prvom

w Prahe wytlačit. Nakladatela mi slúbil Ruger, Redaktor

Všen. Slowníka i snad si dačo na chlieb pre deti vyjís-

tam. Do budúcej. Lipy sa postarám o kratšiu povest,

kde by som so zrecami - - tak som sa chutne zasmial

na Tvojej applicati - ako dáwno nie, - nemal nič do

činenia. Prudeli primeraný Vlakladatel - tj. honorár

chtiaci primeraný dať - chytím sa porad do prvého do-

lu Gotišalkovcov, tak že tato by bol dielt, w III ale

pad Církony - (o tejto mi vo všenaní. Slovniku ostríhali članok

aby velký honorar nemuseli platit, bo ti tam rátajú na riadky

članky, keď dla riadkov vraj platiu) by sa vystavil. Ten malý

puer čo to s tou šablou machol keď sa tí scena sarmili

stried rodin Gottšalkovej - vyrastený stane sa svodca Slaví

ny - ženy mladej Ranskeho kruka - a pomstí touto cestou

otca svojho. Na tento tretí diel sa sam teším. Len nemám

pramenov dostatočných. Je to hrozný, tragicky pád;

Keby sme mali diwadlo - ale perse na tye budú - tuším by

som sa do dramy tragickej chytil z tohoto predmetu.

Toto Ti píšem hned ako som Twôj milý lístok dostal; čakal som

naň každý den. Pešli mi tela Brat môj čo skôr Gotšalka,

bo sa mi zas otvára iná práca - mimo vyučovania deti -

Svetozára ešte necham rok doma. Je mladý šuhaj a strojí byť



básnicky talent. Takú mi nedawno zprawit báseň, že som neve-

ril ušam a očam a hladal dlho v jeho bibliotticke, či

to reku dakde neukradol. Myslim si teda, nech račej doma

vyzraje a záhlady položi intincií vyšších na svet.

Štak scholastica si potrebnie môže pomali i doma vybavo-

vat a toho čo dom môj mu da nedámu svet. Teda ako hovo-

rím práca mi nastáwa - a ja bych rád s poesiou touto čo

skôr hotowy byť. Paliarik si môže potom po česku" pre-

čítať Gottšalka, ak perse i tam nebudú zreči nimski

u stolíka sadzačov stát. Ak by aj to bolo - teda potom

už vezmem to, a wypracujem sotlka pro futuri antingentily

post fata Hurbaniema tak, ako má byť, hrom sa

do toho všetkého. Však je len zle bez slobody tlače!!

Kebych ja Ti napísal čo myslím a ako si ten vek pravdy

predstawujem, teda by teprv poesia mala tetou.

Nuž ale už konec. Len mi uprimne napíš o slabych stra-

nach povesti mojej, abych to vedel použiť. Tak to česky napíšem.

že sa teší musím zadiwit.

Pan Boh Ťa opatruj a všetkým dobrym čo potrebuješ

daruj. Čítal si w poslulňím Svetozoru môj članok ti

o Sen. Convente Nitranskím. To je Braček replika na

Rujonov pešťanských dna 1a 2 Sept. w Pešti na distrik

tralnom Convente zase notu pred 1848 húsť počawších

Male hadnemnť ne oša, que Pestini facta si Carotím

To sa statoční ludia. Krant za 14 dní má sa vrátiť

z Gräfenbergu. Ja by som bol pokoj dal maďaronom, ale

na takú provocatiu len kujou by bol prohol mlčať zo Slova -

kov. Pozdrawujem upřimne Paliarite a ostatních naším

cow w Pešt. Budíne. Len - poznamenama w Lipe nedáva-

v tom smysle, že nemohla w Lipe wyst povesť moja - aby s bol na

prawo a na kawo assecurovaný, ale že je to wytal z povestre



ktorá osobitne - obšírne dielko - wysť má. Tak bude na

lepšie a sukremne sa dozvedia i tak ludia čo bolo

vo weci, ktorym to budeš chcieť poviedať.

Piesne tie neviem, budúli mať smysel bez com

tettu z ktoreho su vynatie? A Zlatharyho

práce apotrebi? Nič nepíšeš o tom.

Jako som sa roztočil bez potreby. Máš Ty

teraz na čom oti kaziť; zdrawstwuj a ga

[cyrilikou napísaná veta]

A tak maj sa dobre!

Tvôj

uprimný Jožo H



Jožko milý!

Píšem z Trnawy. Prtit pant. Barb, uradnk w Minist. Zahraničných

zaležitostí a professor Perskej reči vo Viedni zaujíma sa

v interessu onentalčiny o Slovančinu a in specie o našu

slovenčinu. Tím cielom prišiel minulej Soboty to mne

a ja som to povodil po našom Zahoriu dajúc Bo-

čo som mal pri rukach. Ostatnie weci ide hladať

k Vám do Pest - Budina. Je to výborná hlava

a znamenitý mný. Prosím Vas všetkých ide mu

na ruku dla možnosti s rajme o Bernolákové spisy

sa velmo interessuje, ktorú ale dostat len s málo

vyminkami môže.

Velmo si oma zarmútil s listom Tvojím v ktorom

sa žaluješ; pozdraw Ťa Boh a posilní. Si nám

potrebný. Viac nestihnem.

V Trnave dňa 12 Okt. 1859

Twôj

MilJoz Hurban



Braček Jožko!

Nič neujem o Tebe. Poslední Tvôj list s počulkom

prišly nás všetkých naramne zármu-

til. Čakám každý den o Tebe,

od Teba ulesitelnejšiu zpráwu, a

nič a nie. Teda strel vela práci

len toto:

Bol u Teba p. Barb, Orientatista?

Po nom som Ti pár riadkov poslal odpo-

rúčajúc Ti ho. Výborný to muž

na poli Filologie

Po druhé. Moj počalko je už

ako mal byť: hla: k čomu i ten

matheur slúžil, ktorý Tebe osud

zahral. Keby bol raz vytlačený - ne-

bol by ho už nikdo viac zuplnil a wy-

hobluval. Takto - je ako má byť.

Perse 32 hárky lipového Goťalku,

je českeho. 60, snad aj viac! Lebo

dnes som na 20 harku slovenskom

a 37 cestom. Taký pomer teda

je medzi prvým a druhým odpisom,

Lež Braček, ak mieniš daktorie

piesne v hipedat, oznam mi ktorie



abych Ti ích zdokonalenie poslat mohol k prosu-

pechu poesie som aj piesne ty Svantovtskí

o víne te zmenil, vlastne vozšíril vyroz-

jac hlbšie cit vekov tých podivných

osudnych. Na pr. postedné dve stoku,

o vine:

"Neniť utechy bez vína,

A bez víta života,

I vínu radost se počína,

Z Víla vína dobrota.

(pridlana celkom uvá sloka

Čas i večnost se obrazí

V tohu vínem zperlenení

Vinem Svantovít víťazí

V světě dasy svedeném.

Pravda že obtížno by bolo jedne veci bez

zmený do slovenčiny previest, ale už

bych to zpravil dako. Aby nebol

veliký rozdiel medzi ukazkami a potom

wyšlým celkom.

tak aj vykrik Jarmily, keď kôr vyrazil

kojnjn, takto je zmenený:

Pomsti krivdu, žele moje

Až uvidí oko Tvoje

Svantovíte veliký,



V strastí palivem bodaní

Zjev se mi toť smilovaní,

vetíš bol muj všetcký.

Nužale však uvidím, čo si si vybral, ak ešte

neje pozde, to Ti na krátko vznamenie

zaslovením tam abys nemal s tím tru.

penie. Ostatne nezdá sa mi že by tu

piesne všetky malý daku zemu bez con-

teštu s nimi tak spojeného.

Nuž ale wiac nestihnem písať. Hlamí

ale chcem zvedeť ako sa máš? To ma

najvätšmí pohla k listu tomuto.

Pozdrawte sa w mene mojom

A majte sa dobre.

Tvôj

uprimný

MiloslavH

V Hlb. 2 Nov. 859



V Hlbokom dna 8 febr. 860

Brat môj drahý!

Nevďačnosťou bys to mohol pomenovat

že som Ti za milý dar ešte ani len

slovom sa nepoďakoval, keby nebola

pričina tejto mojej mlčalivosti.

teraz len porám že par riadkow stih-

nem pripojit k listu Podhradského.

Predo všetkým ostatním teda, ďakujem,

Ti za Lipu, a menovito moja Anička,

bo si ona veru myslí, že si to je

takú skvelú poslal, bo pre mňa

tak duvodí ona by si sa bol

upokojil s poslaním len tej dru-

hej obecne sositej. No ale očuješ-

to si nadzaj vkusne a hodne čo

akej tvaletnej bibliotečky a stolická

i najdenglavejšej dámy wyviesť dal;

si smi redaktor slovenskeho almanach

To sme my ostatni kredchodcovia Twojí

"pfušerí" proti Tebe.



Pan Boh Ťa posilnu. Lež teraz čo sa tye

vniutornej ceny. Tato je nesmírna, nievari

z pedantickych stanovisk školských pra-

vidiel, ale z výboru ideí a šikovnosti

ích vyvedenia v ohlade na čas a potreby. To

tak postriasalo životom naším, ako dávno

už sa to nevídalo. Restawracia je

ako pripráva k poviedke wätšej, nou plus

ultra krajo-budoličný obrázek bez regul-

ktorý ale má, nad moje očekavanie vela

čtenárov. Ludia odchovam Maďarskými a

nemeckými romany krútiac hlavou vravia.

"No, neboli sme veru mysleli, že Slováci

dač podobného majú!" A toto je velkej

čený pre život.

O vela sytšie zavrel do živala a

zatre sám na poknach Drotár. Jaharik

ma velkú budúcnost ako básník dra-

matický. To Ti Braček na okolo ludia

o ničom inšom nevravia ako o dratarovi.

Čo teprv akby sa to dostalo na prkenka

už kde aké su po Slovensku. Takými

vecami sa živat skriesi. Moj sveto

Zár pokradna Lipu poprečítoval, bo

mal pre vela svojích študi zabranení čítat



beletristiku. Dnes je tu mladý Ladevit Stúr -

po Karlovisau - a ja čujem ích discurs a

Chychot a smiech a chwalý - rozprávajú sa.

sceny z Restavracie a Drotára v druhej

chyži, medzi tím čo svokor, Anička a ja

w tejto Was zpomíname.

wdačný som Ti za cestu Tvoju, ja

som sa z nej vela skončil, hreček síce

to už vedel, no Humboletovi Ti snad

nepovedal nič noviter, ale jiným istotnie

mnohym mnoho nového a zaujímaného

si napísal. Anička najvyše chváli

Paliarikovho Drotara a Tvoju cestu,

Restavrané jej nechutí. No quo ca-

píta to sensu.

Basne temer napospol krasne, da-

jedný klassicke, tje astheluno - slovansky krás-

ne Slovom upa vela domisla ma-

du. Boh Ťa požehnaj zaňi.

My máme plno roboty v cirkewných

záležitosťach. Maraz dva časopisy

nam už vyskytly behradsky a sebe-

riny. Tento poslední je Talent človek

obyvlaštny, slovenský Jaul. Byval do

nedavna Maďaronom, ale precítil a vrhol



sa do naruná národu našmucelí o po-

cítil vraj, ako by medzi Maďarom docela

Otca svojho krvi v sebe zaprieť musel.

a preto vratil sa zavčasu z listy zatra-

titedlnej sme každého Slováka.

Uvidíme a sa tyto oba časopisy u-

držia. Snad sa udržia. V stravnici

i sila dobrá. Dobšínsky, stečko, Teben

riny su pri Redakici, teraz sliem Tebe.

ním podporovatilov literadných, medzi

ktorým má už i Kuzmanyho, ja

som mu sa tiež zaslúbil a viem, že na

de i jiných. ohradsky doteraz

vraj nemá nikoho, ako mi píše, to je

zle. Nuž ale budem i jeho Noviny pod-

porovat - a ver je to malo-každých 14

dní harčok, nieje treba vela prawení.

kov, nech len budú dobrí ti nekterí.

Gotšalk vyjde u Markgrafa v Prahe

Teraz sa chyruje medzi Maďaroni že je v Prahe

Levolana. Pri vedia s lmo ce rábe krnho-

mo ce Pade exensko. Slovania inšie nepos-

rebujú - len rebelliu, aby nadarstvo zoškroko-

tat a zasypieť mohle: Dášil, Királyunk

slav-foradalmárok ellened - dopovedz,

si verbum regení. No už s Bohom! Dobre sa

maj. V nahlosti 10/2 860Miloslav



V Hlbokom dňa 29 Julia 1860

Brat môj drahý!

Tvôj lístok s dárky ma našiel síce zdravého, ale tak osudom

národa a prácami zmoreného, že len ešte viac k omdlievaniu.

príčin zavdal. To ja dobre viem, že z mojích strán nielen

na Tvoje diela, ale nažiadne niet odberatelov! A boli ma to, ja

som ale nie vína na tom. Na conc. a Lipu som i sveril sbieranie

predplatitelov i sam seba predplatil lebo predplatit kázal, a Pitroff

to lahkomyselne robil, na Lipu ani ma neposlal ako odberatela.

Ten sa mi pozdával, a tiež išiel cestou všeho tela. Ostatních naších

dost som duril, aby sa hlásili k Tebe, teraz vidím, že nič neurobili

Pri ohromných a to tych najžravejších stawsťach a prácach, ako

ma sovieraly nebolo vonkoncom k žiadaniu odo mňa, abych sa tím

predajím a vnukovaním kníh zapodieval. Bo Bráček, ako sám

vieš, to sa musí do chyže doniest, zaplatit a čakat až na vese-

Čo shromaždenia, kde dobrá vôla nadíde Slováka zaplatit za krúb.

pred 2 rokami jemu pod nos dodanú. Ako som sa ale ja z toho

vytiahol - a inšie pritom robil - tak hodiny zastaly i v tom i v

inšom, ani len vospust netlkli!! Jedon musí omdlievať a ustá-

vať. verím Ti, že už znáš Slovákov do síta!" Hej nieto

mládeže, ako bola, keď sme my mladí boli. Len že i to je chyba, že

ti mládenci, čo s nami mladenčili, nezmužili sa všetci, ako my

mužovia sme! My už len čo to robíme verne a spravodlivo, ale

kdeže uh je sto? Je to, Braček, vor tomu, Božie navštívenie



Keby sme my boli mali takých predchodov, ako na nás má toto poko-

lenie terajšie, čo by sme my boli vykonali? Lež nerád ja ešte

refleitujem, to je dielo starého, ja ešte cítim silu, preto čo

môžem robím. Na moju silu ale privela sa ráta a z toho ne-

môžem, keď nevystačujem zadost robiť očakávaniam. Sotva som

sa z ciest vrátil a domov došiel, už ma vyzyvy čakaly, abych

aj v národnom ohlädu viedol veci národa, viedol k cisarovi

Deputaciu, prípisy písal že Církewnia naša vec, ktorú vediem

dla zásad národních niemenej svlídných, lež církewních spojená

je s národnosťou slovenskou. Ja som doviedoli Cisara 5 Julia

k osvedčeniu, že chce národnost slovenskú mať urovnopravnenú.

A tak nestrácam z mysli a pamäti národ; ale aká pomoc a

podpora. A sam človek neodolá prekonat dielo všetkým nále-

zajnie. Maďaronov evanj dobre podopierajú Maďaroni a maďari ka-

tolíckí, Slovákov evanj či podopierajú v tej miere katolícki Slo-

váci? A predca boj nás je boj všetkých Slovákov! Ja v mo-

som ukrutnom trapení a boji jedon jedinej posilňujúci list

som dostal od katolíckeho Slováka. Vo Viedni som sa zavše

stretal s odpory od katolických Maďarov natropenými, bo ti sa

vedia podporuvať v punete, kde ide o utlačení Slovenskej

národnosti. My ale - jaj Bože pomiluj ny!

U Strossmaiera a Šagunu jediných som útechy zažil. To su

šlechetní mužovia. Zaviazal si si nás všetkých tím, že si tamtomu

posvätil Tvoju mluvnicu slovenskú. A on má z toho potešenie.



Lutuval i on velmo, že ten, ktorého on tak velmo podporuval a

pomohol mu aby na Slovenskí za biskupa prišiel nestal

sa tím, čím ho čakali všetci byť vodcom a strediskom Slo-

vakov. Je to Mojžíš, ten taký velikánsky Slavian w Záhrebe.

Vieš čo je to? Keby sme mali Zahreb, v nom aristokraciu, krík, mo-

du, kone, odce, bykov, brawy - i Mojžíš by bol s nami. Ale

v takom duchu a živote niet budúcnosti, bo to je hovádnost. Ja

si už len lubujem v tomto duchovnom bohatstve svojom a národa

nášho. A budeme my kedysi lepšie stať ako vsetci ti kravári

a volarí. Zúfať nesmieme - ja keď si tuitu požalujem, postískám

na môj národ a jeho neresti, zase som potom mocnejší a ta vo me-

ne Božom robím ďalej, pradem svoju starú nit, a Ludiem pie

sen domovu! - Braček, už ohlädom rozpredajú knih

dakysi poriadok urobiť musíme. Do domu sa to musí

domíst. Pošli teda na sklad Lip, ale 6 a mluvnie

tiež tolko ko mne, ja to tu oddam lebo Slobodovi, lebo

Royowi a nyzvem ich menom Tvojím ku dopisovaniu s

Tebou. Inač nemožno by bolo mne na prosto poslúžit vac

tejto pri terajšou stave mojom.

Jestli má dojala tato okolnost hlboko, hlbšie ma dojala

Tvoja prenikavá žiadost o povest! Pre Boha kde ju vziat z

tohoto roztrhaného srdca, roztratenej mysli, hlboka inšími

svetami do - a zaujatého ducha? Kde ju vziať - a tak sa

ktorí žiadost dať ju, wyviest ju - i tak ležiacu už v myslí.



Žiadost honí, w tej vyslovenej Tebou biede literarnej - akú som ani ne-

čakal, mysliac že sa to len hemží a šumotí na divadle

literarnom slovenskom a talenty prekypujú - žiadost páli

ale kliešte života, ktorie držia srde, čas, ducha, pero

v neuprosnom stisnutí ešte ako by viac sa vrazily do mňa

pri pomyšlení na prácu žiadanú. Na posledy - o jedonactej

večer v zahriadočke mojej stried vlnobitia vôn z kvetov sa

valiacich osmelil som sa pomysliet i na tuto prácu. Zase

na Balt pôjdem - do žitia búrneho nešťastných Bodricov. Abys videl

že vôlu mám nezlomnú. Čo ako, kedy vyhotovím dielo, teraz nič nemôžem

slúbiť. Keby len pan Boh z týždne pokoja poprial. Mašli akú knihu o sta-

nie pomorian - vítaná by mi bola, akýsi nemec vydal o starine Meklen-

horka bádanie svoje, ale zabudol som meno a tytul.

Môj Gottšalk vyjde w "Slovanských Besedach", ktorie kober v zime

vydavat započne. Už som dostal na honorár zavdavek 50 zl rč. ktoré

mi pomohli Svetozára dať na 4 roka do Prešporku, aby sa vyslovnosti

a reči nemeckej podučil. Te šuhaj mi krásne listy písava. Chcel

som abys videl jeho mysel, i naložil som mu onehdá, aby Ti písal o

sebe a požiadal Ťa na moje učty o jednu mluvnicu. Dosta-

neš teda skoro list od neho, ale už mluvnice mu neposie-

laj, odkážne ho na mňa. Potešíš sa z chlapca viem, to

ten čis ho na rukach nosieval kedysi! Ma už 125 roka.

Mojej - v šestinedelach už so sudným dietatom Ludmilou sa naleza-

júcej si nekonečnú radost zpôsobil, že sa aj na mňa ten nás vikto-

rín rozpomenul! No poďakuj sa mu velmo pekne, poviedala ohlia-

dajúc milý darok. Prijm teda vďak môj i jej za dary Tvoje

Hotujte pre Boha i prpisy na Cisára, Strosm. Sagunu ve w

mene národa, hybajme sa i potiticky. Robím i ja dreto a chystam.

nemocem viac, idem spät, aby zaitra rano odísť mohol list.

Twôj Miloslav
V Zahradoch mojej o polnoci d. 28 Julia 860.



V Hlbokom d. 23/5 861.

Brat môj Jožko krasislav!

Neš vo svete nad staré priatelstwo! Všetci

Cotveosi, Dean a Majsayovci neod-

vaza cenu starých priatelov bojovníkov.

za idej veliké.

Mám Ťa nád; bo čo priam i ja w návala

vrakných svjeho žilia a bud času ne-

mohol som prikladať polienka k ohníky

lásky našej starej, Ty si už čo len

trieštičku - poštné tuitu výtisk ne-

priatela, či priatela školy a bity svostatnom

je toto len žart!) Tvojmu pathmosujúcemu

Jozoví - prikladal. A vždy mi tye

Twoje dárky boli vítané, milé a vzactne.

To ja som vždy vedel, že si Ty ten stary

k tomu starému. Ver či never, ale ja

Ti osvedčujem, že si v mojích modlitbách

zavše v dvojom potahu zavriety, za

jedno osobne Ti žiadam od Boha zdrawá,

a rozkwet čulý čulého žitia ducha Tvojho,

zadrahéhby sláve posledniemu kmenu

viktorinov viacej dáwať z Milosti na-

čil. Verím, že modlitbu prawú slýcha Bôh



Zase si si ma zaviazal poslaním mi slad-

koviča. Od prwieho oznamenia kruhy vždy

som sa strojil predplatit a wždy dlžníci.

čakali na groš, a ja nikdy a tomu ne-

prišol. Teraz ma vyzval Rimavsky o

kritiku - a ja tak som sa strojil kupit

si sadkovia, a zas nebolo zač.

Ty si mi to poslal, nuž vari už len

Stihnem dačo napísať; doteraz nebolo

možno, s Cirkwou lutheranskou som

rawu mal plné ruky roboty, teraz

sa dohliaca - potom bude expedicia

tak politiku trochu prace - a

jero-budeti. - a potom vaní

chytím. Učkoli na to by mali

mladne síly sa pribnat. Moja kritika

je už starú. Ja kritikuval s passiou

tým som malo vedel; teraz docela

už nič neviem!

Lež viacej bych chcel byt predmetem

kritiky. Wždy mi robí radost keď

čujem hnesiť na mňa.

Myslím si, že je lepšie ked na človeka



buda hrešia - lež keď on hresi. W hrešení

sa viacej mýli človek, Čis keď prodikuje.

Tuto je Tvorca, - tam Thersites.

Moja Ešteratko si Ty mohol bezpe-

ne dat vytlačit. To varí uznáš. Pred

či Velezreo by sa sam bol musel do pri

uderiť. Luto mi je Gotsalko v Prahe

Ti len spekulacie s ním, porobili. A teraz

kdo vie kedy wynde sm celavom schen

wydávaní. A teraz by bol na čase Gotsalk.

To bolo proroctwo tychto čas. Nikdo

neuveri keď to w detobrí bude čítat

že je to w mojej zahriadke 1850 písane-

každy bude v tom sendentní kujek z

1861 wideť. Darmo je lepší duchovia.

za akeho sa perse mam ja - mávajú

svoje prorocké videna. Grtšalk je

tarečo videnie. Skoda, že newyšiel

v Lipe, a toho si Ty s Velezrecom

Twojím príčina. Nuž ale sie transit

vaná gloria Mandi. Nič to preto že

je blato. Teraz som napísal 12 básní

"Pesne na teraz akobys poviedal



Na teraz síce len piesne, ale potom

Slo Bohov paromov! Chcel som to

Sokolovi pod krela dat a aj útratu

niest na tisk, ale - Sokolik sa lakol

toho a dobrý Dobšínsky ma prosíl,

abych to inde dal vytlačit, bo že

by mu fraternisujúco Maďarstwo

s Europou okna wytlklo a mrauča-

ana že by aj sadzáca stíhala

až do kostola.

Velmo by som Ti rad dačo zprá-

viť, najraduj čo mi člavno mysel.

morí mladost Gotšalkovu.

Nuž ak časy nenavštíva-

žlie, bude to po prácach mojích

čo na 4 tyždne ešte potrvajti

prujšia - Tebe svo k woli

čo jupred seba vezmem

Chcel som aj druhým písať, ale

zas ma duria tudia seno íst va

žiť. Len pozdrav Paulínyho

že su na tej ceste prognosti činy

jem 9000 Predplatitelov bez dakelkých

Ale - a tak dále. Priatel ludu!

S Bohem! Twôj Miloslav
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